



А. Загребин

С каждым годом все богаче и сильнее становится наша Отчизна, все щедрее вознаграждает она труд членов общества. Яркое свидетельство тому — законы, принятые на четвертой сессии Верховного Совета СССР. Новая Программа КПСС последовательно претворяется в жизнь.

Огромное социально-политическое значение имеет создание единой в масштабе государства системы пенсионного обеспечения колхозников. Для них устанавливаются пенсии по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца и пособия для женщин — членов колхозов — по беременности и родам. Предполагается создание союзного фонда социального обеспечения колхозников за счет отчислений колхозов и ежегодных ассигнований по государственному бюджету.

Наряду с Законом о введении единой системы пенсионного обеспечения колхозников Верховный Совет СССР утвердил Закон о повышении заработной платы трудящимся, занятым в сфере обслуживания.

Это замечательные решения, они согреты великой любовью к людям. «Принятие сессией законов по обсуждаемому вопросу, — сказал товарищ Н. С. Хрущев в сво-

ПУСТЬ РЯДОМ ИДУТ ТРУД И ЗДОРОВЬЕ

ем заключительном слове, — еще раз показывает, что у нашей партии, у нашего правительства нет иных забот, кроме заботы о благе народа. Наша высшая цель состоит в том, чтобы успешно строить коммунизм, твердо и последовательно осуществлять курс на повышение благосостояния трудящихся. К этому звал нас великий основоположник Коммунистической партии и Советского государства Владимир Ильич Ленин, и мы уверенно идем по ленинскому пути».

Взволнованно думаешь о том, что нет ни одной области жизни народной, ни одной сферы деятельности человека-труженика, в которой бы не проявлялась великая забота нашей партии о дальнейшем улучшении жизни советских людей, об укреплении их здоровья.

Наши ученые и врачи-практики много трудятся, чтобы избавить человека от недугов. Изо дня в день совершенствуются приемы диагностики, чтобы распознать болезнь на самых ранних стадиях ее возникновения и тем успешнее бороться с ней; разрабатываются новые, более действенные способы лечения различных заболеваний; создаются замечательные аппараты и машины для лечебных учреждений; изготавливаются средства, обладающие изумительными целебными свойствами. В службе здоровья занято свыше 5 процентов рабочих и служащих СССР. 500 тысяч врачей, более 100 тысяч фармацевтов с высшим образованием, более 1,5 миллиона средних медицинских работников и обслуживающего персонала — такому большому отряду борцов за жизнь и здоровье человека может позавидовать любая страна мира.

Сейчас на новые условия оплаты труда переводятся почти четыре миллиона человек, работающих в системе органов здравоохранения, социального обеспечения, профсоюзов и других ведомств.

Закон предусматривает дифференцированную оплату труда в зависимости от квалификации, места и объема выполняемой работы. Дополнительная оплата в связи с квалификацией врачей и средних медицинских работников будет для них стимулом к повышению уровня своих знаний.

Дальнейшие успехи советского здравоохранения немислимы без активного участия общественных организаций, широких слоев населения в борьбе за санитарную культуру, улучшение условий труда и быта. Это наглядно видно на примерах нашей Удмуртской республики.

В борьбе с заболеваемостью и травматизмом мы, медики, объединяем свои усилия с профсоюзными и хозяйственными организациями. Ежегодно в масштабе республики составляется у нас единый комплексный план оздоровительных мероприятий. Его выполнение находится под контролем общественности. Наиболее важные вопросы медицинской профилактики регулярно обсуждаются на научно-практических конференциях Ижевского медицинского института.

Большую пользу принесла научная конференция, обсуждавшая доклад директора Ижевского металлургического завода Д. Ф. Савельева на тему: «Улучшение условий труда и быта — главное в сохранении здоровья трудящихся».

В нашем медицинском институте созданы шефские бригады спе-

циалистов и научных работников. Они по графику выезжают в районы, оказывают консультационную и лечебную помощь длительно и часто болеющим. За первую половину этого года состоялось более ста таких выездов. Больные, которые сами в состоянии приехать в столицу республики, периодически вызываются для детального клинического обследования в лечебных учреждениях Ижевска.

В системе оздоровительных и лечебно-профилактических мероприятий важную роль играют ночные санатории (профилактории). Они открыты у нас на девяти крупных предприятиях. В 1963 году в них отдыхало и лечилось свыше 4 тысяч рабочих и служащих.

Из года в год с помощью заводских коллективов расширяются наши профсоюзные здравницы. В Ижевском желудочно-кишечном санатории «Металлург» пущен в эксплуатацию лечебный корпус, заканчивается строительство клуба-столовой на 250 мест и спального корпуса на 100 мест.

В минувшем году в здравницах Удмуртской республики отдыхало и лечилось свыше 22 тысяч человек.

Но как бы ни были ошутимы наши успехи, жизнь требует большего. На наш взгляд, Министерство здравоохранения СССР и его органы на местах должны усилить организаторскую работу по обеспечению преимущественного медицинского обслуживания рабочих промышленных предприятий, в особенности химической индустрии.

Опыт показывает, что лучше всего решают эту задачу медико-санитарные части и другие лечебно-профилактические учреждения (поликлиники, врачебные здравпункты), находящиеся непосредственно на предприятиях. Мы, как медики, знаем это по собственному опыту. Мы проанализировали положение с заболеваемостью на ижевских пред-

приятиях и пришли к выводу: там, где действуют медико-санитарные части, временные потери трудоспособности значительно ниже, лучше ведется и профилактическая работа.

Недостатки в преимущественном обслуживании промышленных рабочих привели к тому, что до сих пор не получила надлежащего размаха диспансеризация трудящихся, в том числе и находящихся в особых условиях производства. Отстаем и по проценту охвата диспансеризацией, и по ее целенаправленности, эффективности. Некоторые органы здравоохранения все еще отдают предпочтение «открытым» поликлиникам, свертывая сеть лечебно-профилактических учреждений на предприятиях. Это ошибочная линия.

Особое значение приобретает сегодня развитие сети местных курортов. Необходимо избавить жителей Сибири и Дальнего Востока от длительных и утомительных поездок в южные здравницы. Следует также расширить рамки отдыха и лечения на курортах, чтобы мать могла приехать в здравницу с ребенком, чтобы люди могли приезжать в пансионаты с семьями. Тут есть о чем подумать, над чем поработать.

Жизнь требует от нас трудиться с высоким вдохновением, заставляет каждого осмыслить свой вклад в общенародную борьбу, умножить свои усилия в благородной деятельности по укреплению здоровья и продлению жизни советских людей. Труд и здоровье в условиях нашего общества — единое целое. Так пусть же они всегда идут рядом. Чем лучше здоровье у человека, тем производительнее он трудится, тем больше возможности получает общество для дальнейшего улучшения жизни всех трудящихся.

А. ЗАГРЕБИН

ректор Ижевского медицинского института, председатель комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению Верховного Совета РСФСР

Е. ЕФРЕМЕНКО,

секретарь Украинского республиканского совета профессиональных союзов

Весомый вклад в улучшение условий труда может внести каждый рабочий и служащий. Не случайно поэтому количество участников похода за повышение культуры производства значительно превосходит число активистов в любой другой области профсоюзной работы. Общественные инспектора по охране труда, страховые делегаты имеют огромную армию помощников, и успех в деле ликвидации травматизма и снижения заболеваемости во многом зависит от того, насколько умело используются ее силы.

Июньский пленум ВЦСПС, наглядно показавший, какая огромная сила таится в производственно-технической самостоятельности трудящихся, заставил каждого из нас задуматься над тем, достаточно ли широко используется она при решении важнейших производственных проблем.

Научно-техническая общественность нашей республики много делает для повышения культуры производства. Можно было бы рассказать немало хорошего о работе новаторов на Киевском заводе «Арсенал», Днепродзержинском заводе имени газеты «Правда» и Харьковском заводе кондиционеров. За пять лет семилетки в народное хозяйство республики внедрено около 2300 изобретений; некоторые из них (в частности такие крупные, как использование природных газов и кислорода в металлургическом производстве) помогли значительно улучшить условия труда в промышленности.

Однако если попробовать опередить общий вклад изобретателей и рационализаторов, представителей научно-технических обществ республики в оздоровление производственной обстановки, он окажется сравнительно небольшим. Во-первых, в большинстве изобретений, рационализаторских предложений проблемы охраны труда занимают второстепенное место; те же из них, которые в основе своей направ-